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УДК 373.3 (497.11 Миљковац) (091) 
 
 
 

{kola u miqkovcu - u~iteqski i nastavni~ki kadar 1843-1964 
 
 
 
Апстракт: Школа у Миљковцу је почела да ради као школа манастирског типа у 
првој половини 19. века. Зато су и неки од учитеља били попови, па су на-
изменично учили ђаке азбуку, псалтир и земзоописаније. Школа је у једном пери-
оду била затворена од стране Турака, али је после ослобођења, Министарство 
просвете и вера Србије донело Указ 1893. год о поновном отварању. Током шко-
лских година, смењивали су се учитељи. Поједини су допринели побољшању усло-
ва за учење, па чак и подизању нове школске зграде. Врло често су у школи ради-
ли брачни парови. После другог светског рата, школа је прерасла у непотпуну 
гимназију, али је касније опет радила као основна школа. 
 
Кључне речи: Школа, учитељ, учитељице, ђаци, Миљковац,  школска година, 
зграда, села, успех, настава.... 
 
 

 
 

 
У првој половини 19. века 

предузимане су усамљене акције на 
организовању првих српских школа. 
Према подацима цркве, у Миљковцу 
је основана школа црквено-мана-
стирског типа. «Анализом свих изво-
ра и података о почетку рада ове 
црквено-манастирске школе сматра-
мо да је најпоузданији податак који 
је дао наш познати научник и етно-
граф Тихомир Ђорђевић, а по коме 
излази да је ова школа почела да ра-
ди 1843/44. године, мада се то изри-
чито не тврди, али се на основу дру-
гих чињеница сматра да је то  година 

оснивања»1. 
Податке које даје Јован Хаџи-

Васиљевић2 и Летопис ове школе, 
као поуздани документа у Архиву, 
први учитељи су: поп Миљко Ранђе-
ловић и његов брат Јован Ранђело-
вић који су отпочели са подучава-
њем ђака, азбуци, псалтиру и земзо-
описанију 1845. год., када је школу 

                                                        
1 Др. Љубисав Станојевић и Милорад Мом-
чиловић, Школа у Миљковцу, Ниш 1984. 
стр. 21 
2 Јован Хаџи Васиљевић, Прос.  и полит. 
прил.  у јужним срп.  областима у 19., Бгд. 
1928, стр. 331  
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редовно похађало око 10 ученика. 3 
Из Летописа школе се може 

презентовати и хронолошки приказ 
учитеља, касније наставника, до 
1964. године као и приказ  предмета 
који су изучавани од самог настанка 
школе до наведене године.  

Сотир Поповић, син поп Ми-
љка и кмет села,  завршио је основну 
школу код учитеља Тасе у Нишу,  а 
онда је  враћен у Миљковац за учи-
теља, где је радио до 1869. године. 
Исте године је школа, од стране Ту-
рака затворена због јачања наци-
оналне свести код ђака и тежње за 
припајањем слободној Србији. Со-
тир, као син поробљене Србије ипак 
није клонуо духом, већ је продужио 
националну борбу. 

Ослобађањем  ових крајева 
1878. године од Турака,  Министар-
ство просвете и вера Србије донело 
је Указ 1893. године о поновном от-
варању школе у Миљковцу, а за учи-
теља је постављен Марко С. Марко-
вић из Алексинца који је учитељску 
школу завршио у Алексинцу. Он је 
био веома цењен међу својим коле-
гама, био је члан Учитељског удру-
жења Ниша и нишког среза, а 1896. 
год. је биран за представника учите-
ља нишког краја на учитељској кон-
ференцији у Београду.4 Те године је 
школа имала 55 ученика, па је идуће 
године за учитељицу дошла и Ната-
лија Петеровић. Она се касније удала 
за Марка и у школи су били до 
1902.год.  

Услед наглог прилива учени-
ка, а  обзиром да је једино ова школа 

                                                        
3 Летопис ОШ Лела Поповић у Миљковцу, 
стр.3 
4 Књига записника Удржења учитеља Ниша 
и околине, 1987-1925, стр. 15, 16 и 36 

радила на том терену, постављене су 
за учитељице сестре Милена и Вуко-
сава Динић. У току школске године 
Милена се удала за Аранђела Савића 
– звани „Раша“, учитеља из Алексин-
ца. Од 1909. год. па све до 1920. год. 
(са прекидом од 1912. год.), Раша је 
провео у Миљковцу. Он је организо-
вао подизање школске зграде уз уче-
шће следећих села: Горња Топоница, 
Паљина, Горња Трнава, Веле Поље, 
Миљковац и Церје. По завршетку 
школске зграде, Палиграце, Вртиш-
те, Трупале и Чамурлија уплатили су 
извесну суму новца за завршавање 
зграде. Изградња школске зграде от-
почела је 1911. год. а завршила 1912. 
год.  

Учитељ Раша је 1912. год. мо-
билисан и упућен на фронт, а његова 
жена је радила све до 1915. год. када 
је побегла из Миљковца  од бугар-
ских окупатора. По повратку са фро-
нта Раша је школске 1919/20. год.  
поново постављен за учитеља у Ми-
љковцу. Наредне  1921. год учитељ 
Раша  је  напустио  Миљковац, а на 
његово место је постављен  Боривоје 
Поповић.  

Школске 1920/21 године као 
учитељи  у Миљковцу радили су 
Михајло и Видојка Недељковић,  ка-
да је школу похађало 128 ученика.  
Те школске године је запретила епи-
демија шарлаха, па школа није ра-
дила десетак дана, по налогу лекара.5 

Наредне школске 1921/22. го-
дине постављени су  учитељ Бориво-
је и Александра Поповић који  су ос-
тали у овој школи све  до школске 
1927/28. год. 

 
                                                        
5 ИАН, фонд Основна школа «Лела Попо-
вић» Миљковац, кутија бр.2, документ 14 
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Од 1928. год. за управитеља 
школе у Миљковцу постављен је 
Слободан  Стефановић, а  као учите-
љица, радила је и његова жена Јеле-
на Стефановић. Сви мештани су се 
сложили да су они били најбољи 
учитељи и педагози. 6 

Према  Летопису школе у 
1930. год. у школи су радиле учите-
љице: Вера Марковић,  Живка Пецић 
и  Љубинка Вилмановић, које су во-
диле свега четири одељења. 

Касније, у времену од  1936-
1944. год. управитељ школе је  био  
Драгомир Ђорђевић, а учитељице су 
биле, његова жена Јелена Ђорђевић 
и Љубица Велимировић, која је оста-
ла у Миљковцу све до почетка II 
светског рата. После овог периода  
траг јој се губи. Љубица је била ак-
тивни политички радник и као таква 
је прогањана од полиције. У време 
рата кроз школу је прошло више 
учитеља: Даница Ђорђевић, Офелија 
Биро, Боривоје Поповић, Милутин 
Марковић и други. Смањио се и број 
ђака, а школа је за врема Другог 
светског рата била стециште парти-
зана озренског одреда. После осло-
бођења, школа је била четворораз-
редна.  

Један од првих задатака шко-
ле, после рата, 1945. године је било 
описмењавање старијих особа:7   

 

                                                        
6 Др Љубисав Станојевић и Милорад Мом-
чиловић, Школа у Миљковцу,стр 36 
7 ИАН, фонд ОШ «Лела Поповић» Миљ-
ковац, 1919-1956. год. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Учитељице Јелица Поповић и 

Нада  примљене су  1946.године8,  а  
за управитеља школе је постављен  
Раде Дабић, који је на том положају 
остао све до 1949. године, када је у 
селу формирана гимназија. 

 

                                                        
8 Исто, деловодник, 1946-1948.год.стр1 
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Из деловодног протокола: 

пријем учитељице Јелице Поповић 
 
Школске 1949/50. год. форми-

рана је четвороразредна непотпуна 
гимназија (нижа гимназија). За дире-
ктора гимназије постављен је Живо-
јин Новаковић, а као  наставници у 
непотпуној гимназији радили су: Ра-
дмила Новаковић, Живојин Марин-
ковић, Пера Рангелов и др. Подела 
предмета на наставнике извршена је 
овако; Живојин Новаковић: геогра-
фију, историју, фискултуру; Новако-
вић Радмила предавала је као хоно-
рарни наставник српскохрватски је-
зик и биологију. Свештеник Ристић 
Радан предавао је руски језик као хо-
норарни наставник.  

Нова подела предмета, спро-
водећи нове идеје у настави, изврше-
на је 09.09.1950. године на наставни-
ке. Наставница Стојаковић Стана, 
студент Више педагошке школе у 
Нишу, одређена је да предаје српски 
језик, физику и певање. Новаковић 
Живојин: историју, гографију, црта-
ње и фискултуру. Маринковић Жи-
војин: математику, певање и биоло-
гију и цртање. Због недовољног бро-
ја наставника, настава у школи је по-
чела са закашњењем. Школа је поче-
ла да ради без иједне браве, клупе, 

стола, столице, табле и пећи. Ђаци 
су слушали наставу седећи на патосу 
и пишући на коленима. Постепено 
преко родитеља набављен је најос-
новнији инвентар и постављени су 
прозори. Нешто касније, тј. 
24.10.1950. год. почела је радити и 
ђачка кухиња. 

У то време, према упутствима 
из Београда,  све школе су почеле да 
дају називе школама, најчешће по 
именима хероја из тих крајева. Тако 
је и школа у Миљковцу дала име по 
Јелени- Лели Поповић, учитељици и 
првоборцу Озренског партизанског 
одреда, која је стрељана.  

За директора непотпуне гим-
назије 1952. године постављен је 
Рангелов Петар када је и  извршена 
нова подела предмета на наставнике: 
Радмила Новаковић, Рангелов Петар, 
Живојин Новаковић, Стана Станоје-
вић и Миљана Благојевић. У то вре-
ме често је на седницама расправља-
но о дисциплини ученика, која је оп-
ала услед неслоге  наставника.  

Школске 1953/54. г. и даље је 
управник  школе  Петар Рангелов, а  
наставници који су предавали су:  
Радовић Душанка, Стојановић Ста-
на, Новаковић Живојин, Новаковић 
Радмила, Милена Савић, Стојковић 
Михајло, Митић Миливоје, Васиљка 
Рангелов и Јоцић Драган. Исте годи-
не изабран је заменик управника Ми-
хајло Стојковић.  

У току школске  1955/56. год. 
промењен је управитељ школе и  
постављен је Мирољуб Костић. 
Школска година отпочела је рад са 
недовољним  бројем  наставника, 
што је условило каснији почетак 
школске године. Настава је почела 
да се одвија тек крајем октобра. Нас-
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тавнички колектив на седници Већа,  
направио је поделу предмета на нас-
тавнике: Костић Мирољуб: историја, 
лепо писање и цртање; Стојковић 
Михајло: српски језик, руски језик, 
морално васпитање, Живановић Љу-
биша: географија, цртање, ручни рад 
и морално васпитање. Матић Надеж-
да: биологија, хемија, хигијена и до-
маћинство, Петровић Бранка: мате-
матика, физика и морално васпита-
ње, Раденковић Вукадинка: певање и 
фискултура.  

Савет за просвету Ниша,  26. 
октобра 1955. год.  послао је за нас-
тавника Миодрага Андрејевића, који 
је предавао предмете: фискултуру, 
француски, географију и друштвено-
морално васпитање.  

Школске 1956/57. год. за уп-
равитеља осмогодишње школе у 
Миљковцу постављен је Михајло 
Стојковић и извршена је следећа по-
дела предмета на наставнике: Михај-
ло Стојковић: српски језик; Иван 
Момчиловић: српски језик, францу-
ски језик и друштвено-морално вас-
питање; Миодраг Андрејевић: исто-
рија, географија, физика  и ручни рад 
и друштвено морално васпитање; 
Војислав Цекић: историја, географи-
ја, физика и друштвено морално вас-
питање; Марија Стојковић:  матема-
тика, цртање, лепо писање и ручни 
рад; Бранка Петровић: математика, 
физика, друштвено-морално васпи-
тање; Љиљана Момчиловић: биоло-
гија, хемија, хигијена и друштвено 
морално  васпитање. Часове певања 
хонорисала је учитељица Јелена Сал-
тировска, а Југослав Брзаковић: био-
логију и друштвено- морално васпи-
тање. Фебруара 1957.г.подела пред-
мета је изгледала овако јер су дошли 

нови наставници, а то су Самарџић 
Милан: српски језик, хигијену и дру-
штвено-морално васпитање; Ђинђић 
Љубинка: фискултуру и друш. мо-
рал. васпитање; Живић Роксанда: би-
ологију, хемију, поуке из домаћинс-
тва, цртање и друш. морал. васпи-
тање. 

Са почетком школске 1957. г., 
нови настаници: Цветан Петров: би-
ологија, хемија, хигијена, ручни рад, 
цртање, лепо писање и друш. морал. 
васпитање; Цветковић Вукашин: ма-
тематика, физика и друш. морал. вас-
питање. Школа није имала своју ра-
дионицу, а  школска башта је била  
мала за извођење практичне наставе. 
Школска библиотека је поседовала 
недовољан број књига. Успех и зна-
ње ученика нису били на завидној 
висини, због честих подела предмета 
на наставнике. 

Никола Лечић је постављен 
школске 1958/59. г. за управитеља 
школе и наравно опет је уследила 
нова подела предмета: Даница Ми-
тић: српски језик; Петар Јовановић: 
француски језик; Крстић Слободан: 
историја и географија; Цветан Пет-
ров: биологија; Вукадин Цветковић: 
математика; Игњатовић Пера: хеми-
ја; Јаковљевић Илија: ручни рад и 
музичко васпитање; Драгана Јаков-
љевић: ручни рад.  

У току школске 1959/60.год. 
за управитеља осмогодишње школе 
у Миљковцу изабран је Миодраг Ан-
дрејевић и остао је до 1961/62.г.. У 
овој школској години предавали су:  
Јелена Николић, Миланов Русим, 
Стојановић Томислав, Нада Стојано-
вић, Милован Цветковић, Павловић 
Душанка, а у нижој настави радила 
је учитељица Гордана Крстић. 
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Школске 1960/61. год. друга-
чија подела предмета: Тодоровић 
Илија, апсолвент ВПШ: српскохр-
ватски језик; Слободан Крстић: фра-
нцуски језик; Цветковић Милован: 
биологија, познавање природе и хе-
мију; проф. Џунић Ненад: историја, 
географија и социологија морала; 
Николић Јелена: физичко и здрав-
ствено васпитање; Станојевић Бори-
воје, апсолвент ВПШ: математика, 
ликовно васпитање; Јаковљевић Дра-
гана: ОТО. У школи је почела ра-
дити ђачка кухиња и ђачка задруга.  

Љиљана Јовановић и Петар 
Јовановић су предавали 1961/62.г 
српскохрватски језик; Ђорђевић 
Ана: француски језик; Николић Јеле-
на: физичко васпитање; Илија Јаков-
љевић: математику и музичко васпи-
тање; Џунић Ненад: историју, гео-
графија, познавање друштва и со-
циологију морала; Миланов Русим: 
физику, математику; Крстић Слобо-
дан: географију и ОТО; Ђорђевић 
Петар: познавање природе, еволуци-
ју и хемију.  

Светислав Вељковић дошао 
као управитељ, школске 1962/63.г, а 
предавали су следећи наставници: 
српскохрватски језик: Љиљана Јова-
новић и Богољуб Станковић; фран-
цуски језик: Ана Ђорђевић и Петар 
Јовановић, који је предаво и српско-
хрватски језик у неким разредима; 
физику и математику: Миланов Ру-
сим; хемију и биологију: Петар Ђор-
ђевић; ОТО и домаћинство: Јаковље-
вић Драгана; географију и матема-
тику: Крстић Слободан; историју-
Џунић Ненад; физичко васпитање: 
Цветковић Милован. У нижим разре-
дима предавала је учитељица Горда-
на Крстић.  

У току ове школске године, 
често је долазило до несугласица и 
непријатељства међу наставницима с 
једне стране и управитеља школе. 
Резултат ових несугласица биле су 
нередовна и несређена настава и 
слаб успех и дисциплина ученика. 
Ради смиривања односа у колективу 
долазили су из Ниша, из Савета за 
просвету и културу, педагошки са-
ветници, који су испитивали и сре-
ђивали ове компликоване односе у 
школи. На крају школске године до-
шло је и до суђења . 

На почетку школске 1963/64. 
год. извршене су нагле промене у по-
гледу наставничког особља и упра-
витеља школе. Настава је почела 5. 
септембра 1963. год. Наставници су 
више од месец дана радили потпуно 
самостално и добро се сналазили, за-
то што се није знало ко ће бити пос-
тављен за управитеља школа. Нови 
управитељ Бранислав Стојковић је 
са много залагања успео да попуни 
празнине и недостатке у раду настав-
ника. 

 У овој школској години угла-
вном је радило 11 предметних наста-
ника и једна учитељица. Српско-
хрватски језик је предавао дипломи-
рани наставик ВПШ Богољуб Стан-
ковић. Француски језик: апсолвент 
филолошког факултета, Боривоје 
Јанковић. Као хонорарни наставници 
предавали су: Миланов Русим, ап-
солвент ВПШ, Момчиловић Мило-
рад и Арсеније Ристић, студент еле-
ктротехничког факултета. ОТО и ма-
тематику, предавао је Крстић Слобо-
дан, ванредни студент и апсолвент 
ВПШ. Географију, домаћинсто и ли-
ковно васпитање. Дипломирана нас-
тавница ВПШ, Велимировић Брани-
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слава; историју, познавање друштва 
и ликовно васпитање предавала је 
Марков Виолетка професор; српско-
хрватски језик и руски         студент 
ВПШ, хонорарна наставница Миро-
слава Вујић; физичко, Милован Цве-
тковић. У другом полугођу: српско-
хрватски језик, познавање друштва, 
познавање природе и домаћинства 
предавала је учитељица, ванредни 
студент ВПШ Душица Стојковић, 
супруга управитеља школе.  

У овом периоду, школа у Ми-
љковцу, је прилично опремљена но-
вим школским училима и апаратима. 
Спроведена је вода из оближњег 
извора и направљена чесма. Школа 
је набавила географске карте, фил-
мове, магнетофон и још нека помо-
ћна учила, која су у великој мери 
допринела да се побољша настава за 
ђаке. Опремљена је и једна учионица 
за фискултурну салу.  

Купљена је за школу и раз-
гласна радио станица, која је прено-
сила целој школи и селу радио еми-
сију „Глас наше школе“, дело ђака и 
руководиоца литерарне дружине Бо-
гољуба Станковића. Као вредни го-
рани, ученици су добили на поклон 
телевизор од шумарског центра из 
Ниша. 

Наставници и управитељ 
школе организовали су маја месеца 
екскурзију са ученицима. У завис-
ности од разреда, ђаци су ишли у: 
Нови Сад, Београд, Неготин или 
Охридско језеро. Направљена је 
изложба ђачких радова, рађених у 
току године. 

Пре почетка школске 1964/65. 
год. школа је била реновирана. У но-
вој школској години су предавали 
наставници: Богољуб Станковић:  

српскохрватски језик и руски језик; 
Роза Драгић: српскохрватски језик и 
ликовно васпитање; Јанковић Бори-
воје: француски и српскохрватски је-
зик; Миланов Русим: физику, хемију 
и математику; Момчиловић Мило-
рад: музичко васпитање и биологију, 
ОТО и познавање природе; Крстић 
Слободан, Велимировић Бранислава: 
географију, познавање друштва и до-
маћинство; Марков Виолетка: исто-
рију, познавање друштва, познавање 
природе и ликовно васпитање; Ста-
нислава: физику и математику; Сто-
јановић Столе: физичко и здрав-
ствено васпитање. 

Наставници школе су 20. сеп-
тембра организовали екскурзију на-
учног карактера до Београда и За-
греба на јесењи Велесајам. Такође 
20. октобра 1964. год. и наставници 
и ђаци организовали су излет до 
Церја. 

Матична школа у Миљковцу 
је добила одвојена одељења у Паљи-
ни, Велепољу, Палиграцу и Крављу 
а такође је добила и библитеку. 

Када се узме у обзир да је 
школа често имала комбинована 
одељења са два или више разреда, да 
су учионице биле понекада претр-
пане ђацима, да није било наставних 
средстава, намештаја, уџбеника, мо-
же се схватити колико је био тежак 
рад наставника и учитеља у оваквим 
школама. Наставни рад се током го-
дина уходао и стабилизовао, иако је 
наставнички и учитељски кадар чес-
то био без адекватне школске спре-
ме. Уз напоре наставног особља, из 
године у годину, дошло је до проме-
на у начину рада школе, осавреме-
њавања васпитно-образовног проце-
са, увођења нових метода и облика 
рада и нове наставне технологије. 
 


